

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia, o misma literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono núm. 37.—No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.  
— Teléfono número 67

Número suelto, DIEZ céntimos

Des ediciones diarias

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Martes, 26 de Diciembre de 1922.

Precios de suscripción en toda España. SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados

Año XXXVIII.—Núm. 11.832

## LA POLITICA

### BERENGUER-BURGUETE

La vida es un continuo desengaño. De ello pueden dar fe en estos días el general Berenguer y el Sr. Sánchez Guerra. Quizá no haya habido en España un general en jefe que haya gozado de las atribuciones del excomisario superior en Marruecos.

A pesar del desastre de Julio de 1921, el general Berenguer siguió gozando de esas atribuciones, y el Gobierno que se formó a raíz de la hecatombe, lo mismo que el Sr. Sánchez Guerra en los primeros meses de su mando, le ratificaron los poderes, haciéndole objeto de toda clase de consideraciones, que no estimó tampoco el mismo Rey.

Pero cierto día se le ocurrió relevar al Sr. Sánchez Guerra al general Berenguer, y desde entonces comenzó para éste una campaña de invidias, de malquerencias y de acusaciones, que culminaron en un proceso. Justificado o no cuanto se ha dicho y se ha escrito contra Berenguer, lo cierto es que, de la noche a la mañana, el conocido general pasó a ser, de casi el yirrey de Marruecos, el blanco de todas las iras.

Sucedió a Berenguer el general Burguete, quien, en un momento de arrogancia, como el mismo ha confesado, declaró públicamente que para Enero de 1923 se habría terminado la pesadilla de Marruecos, habrían sido repatriados todos los soldados que componen el ejército de África, los prisioneros habrían vuelto a sus hogares, y Abd-el-Krim y el Raisuni estarían semejados a España, por las buenas o por las malas.

Pero he aquí que el tiempo ha transcurrido, y Burguete no sólo no ha podido llevar a cabo lo que se prometía, sino que nuestra situación en el Rif es más comprometida que hace seis meses.

Llamado por el nuevo Gobierno, el general Burguete se encuentra por estos días en Madrid, y para explicar su fracaso ha declarado que si no ha cumplido todo lo que prometió, se debe a que el Gobierno anterior no le prestó la ayuda necesaria.

Qué desengaño para el Sr. Sánchez Guerra, que habla a pueto, toda su confianza en el general Burguete, y que conducto más distinta la de éste, acusando a sus protectores en cuanto ha tenido ocasión, comparada con la de Berenguer, que no ha despegado sus labios ni para defenderse.

### Salamanca y las responsabilidades.

El domingo próximo se celebrará la manifestación que en pro de la depuración de las responsabilidades por el desastre de Annual, organiza el Ayuntamiento con el apoyo de todas las fuerzas vivas de la ciudad.

La comisión, que ya ha iniciado sus trabajos, publicará un manifiesto dirigido al vecindario e invitando a éste a que tome parte en el popular acto.

Lo mismo los trabajadores que los demás organismos locales que disponen de estándares y banderas, llevarán éstos en la manifestación.

Todavía no se ha fijado el punto de reunión, pero seguramente, la comitiva se organizará en la Alamedilla, para seguir por la Avenida de Miral, calle de Zamora, Plaza Mayor al Gobierno civil.

Si alguna variante hubiera, la anunciaríamos oportunamente.

La manifestación, desprovista, como es lógico, de todo carácter político, y teniendo sólo el de nacional, el de pedir la justa reparación, al daño que se hizo a la patria en Marruecos, será un acto de resonancia al que es deber de todo ciudadano acudir, uniéndose, con toda corrección, a las filas de manifestantes.

### ENRIQUE PRIETO

Ha trasladado sus almacenes, oficinas y fábrica de chocolates, de Pérez Pujol, 8, y Chamberí (Tejares), a las Avenidas de Canals y Rodríguez (San Pedro).

### EL HOSPITAL Y EL AYUNTAMIENTO

Algunos concejales de la Comisión de Beneficencia han celebrado una reunión en el Concejo, a la que asistió el distinguido catedrático y director clínico del Hospital, Sr. Población, con el objeto de cambiar impresiones acerca de la reorganización del servicio de la Beneficencia Municipal, en relación con la ayuda de la Facultad de Medicina.

Como resultado positivo, se convino en que primero el Ayuntamiento apoye con todo entusiasmo las aspiraciones de la Facultad en lo que se refiere a la compra, por el Estado, del Hospital de la Santísima Trinidad, que por tan buen camino marchan ahora.

Conseguido esto, la reorganización que el Concejo pretende, de su servicio de Casa de Socorro y anejos, será cuestión sumamente fácil, dependiendo de la primera. Por lo que antes, importa mucho resolver la cuestión de la compra del Hospital.

### Reparto de agüinaldos a los niños del Asilo de Santa Teresa

Respondiendo a la tradicional costumbre de conmemorar la augusta fecha del nacimiento del Hijo del Hombre, en el pobre estable de Belén, desde cuyo trascendente momento, la caridad pasó sobre la tierra y la redención humana por el amor quedó iniciada en el Asilo de

niños que, bajo la protección de San José y Santa Teresa, dirigido por nobilísimas damas, se verificó el domingo el reparto de agüinaldos, consistentes en capitas de paño azul marino, refajos y otras prendas, además de dulces y turrones, todo procedente de limosnas.

Los niños y niñas que recibieron el agüinaldo fueron los cuarenta que sostiene el Asilo, y a su distribución asistieron el M. J. Sr. D. Federico Linán, director del Asilo, y las señoras de la Junta D.<sup>a</sup> Rosa Secal de Rodríguez Miguel, presidenta; doña Estrella Vázquez de Figueroa, D.<sup>a</sup> Teresa Hurtado de Mendoza, D.<sup>a</sup> Rosa Sevillano, D.<sup>a</sup> Serafina Santos de Rodríguez y numerosas personas todas amantes de los niños pobres.

### PIDA USTED Fino Gaditano

de González Byass y Compañía.

### LA LOTERIA

#### LO QUE HA GANADO LA HACIENDA

El estado que sigue da idea del aumento obtenido en la Hacienda por la Lotería, a costa de los que buscan fortuna por procedimientos distintos a los naturales:

Año 1912, 48 millones de pesetas; año 1913, 52; año 1914, 42; año 1915, 48; año 1916, 52; año 1917, 52; año 1918, 54; año 1919, 60; año 1920, 80; año 1921, 100; y año 1922, 100.

Este año se han vendido los cincuenta mil billetes emitidos, que, a razón de dos mil pesetas cada uno de ellos, dan los expresados cien millones de pesetas. Si el Tesoro paga todos los premios y reintegros, abonará algo más de sesenta y nueve millones de pesetas (69.160.000) y tendrá la Hacienda pública un ingreso del 30,84 por 100, o sean 30.840.000 pesetas.

### La benemérita labor de la Cruz Roja salmantina.

Con la constancia y firmeza que tiene, bien demostrada la Cruz Roja salmantina, concurre la noche del 24 a la estación a socorrer a los soldados de África que, en tránsito pasaban por esta ciudad de Salamanca.

Conmovido resultó el acto en esta tan memorable fecha en la que 22 soldados españoles, ateridos de frío, fatigados y quebrantados del largo trayecto recorrido y convalecientes aún de sus heridas y enfermedades sufridas en campaña, eran recibidos y asistidos con extremable cariño, solicitud y amor por esta benemérita institución, que trató de reanimar el ánimo de estos hijos de la Patria en ausencia de sus madres, de su hogar, de sus afectos y seres queridos que anhelan su llegada.

Por el personal de la Cruz Roja se les sirvió en la fonda de la estación una cena espléndida, consistente en paella a la valenciana, chuletas de ternera con patatas fritas, vino, tu-

rrón, higos y nueces, café, coñac y cigarro puro.

La gratitud de estos bravos soldados no tuvo límites, demostrando con sus lágrimas y palabras el eterno reconocimiento a esta hospitalaria y caritativa ciudad de Salamanca y a la labor hart y concida en tierras africanas de esta comisión de la Cruz Roja salmantina.

### BEBA USTED Coñac 3 copas

de González Byass y Compañía.

### Notas de sociedad.

Han llegado:

De Bilbao, D. Florencio Amador Carrandi; de Zamora, el catedrático de aquel Instituto, D. Tiburcio Jiménez.

De su dehesa de San Fernando, don Antonio Pérez Taberner y familia.

De Pamplona, el abogado D. José Sagarra, y señora, que pasarán una temporada al lado de su padre, D. Primitivo Muñoz.

De Puentecaballero, el juez de primera instancia D. Esteban Samaniego y señora.

De Valladolid, en su automóvil, don Manuel S. Peribáñez y su señora e hijos.

De Campoverde, el ganadero don Bernabé Colabada y sus hijos.

DE DIAS

Hoy celebran sus días nuestros parientes amigos D. Esteban Samaniego y don Esteban Madruga.

NATALICIO

Ha visto aumentado su hogar, con el feliz natalicio de un hermoso niño, la esposa de nuestro particular amigo D. Antonio L. de Clairac.

MISA DEL GALLO

En la capilla particular de los Sres. de Esperabé de Artega, se celebró anteañoche, a las doce, la tradicional misa del Gallo, que fue oficiada por el dignísimo coadjutor de San Sebastián, D. Miguel Moronta.

Al acto estaban invitadas varias amistades íntimas de la casa y una distinguida y brillante representación del elemento joven, que fueron obsequiados espléndidamente.

La simpática fiesta se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

EL NUEVO GORERNADOR

Hoy se espera en esta el nuevo gobernador civil, D. Jorge Rodrigo.

Según nuestras noticias, el nuevo gobernador llegará o habrá llegado a las diez de esta mañana, en el correo de Salamanca.

Sea bien venido y reciba nuestro saludo.

FALLECIMIENTOS

A la edad de catorce años falleció ayer en Calvarrasa de Abajo, el joven Francisco Hernández Diego.

Con motivo de tan sensible pérdida, recibamos nuestro pésame sus inconcebibles padres: D. Isidro Hernández y doña Marcelina Diego; hermanos: Isabel, Paz, Manuel y Eloisa; tios, primos y demás parientes.

Contraída con los Auxilios Espirituales y rogada del carino de los suyos, falleció ayer en Salamanca la virtuosa señorita Manuela Tejero Ramos.

Reciban sus desconsoladas hermanas: doña Lucía y D.<sup>a</sup> Consuelo; hermanos políticos: D. Manuel Hernández Jorge y don Rodolfo Hernández; y demás familia; el testimonio de nuestro sentido pésame.

ANIVERSARIO

El día 29 se cumplirá el primer aniversario de D. Celso Rodríguez Mateos, persona de grandes merecimientos, que le captaron en vida las generales simpatías.

Reiteramos nuestro pésame a sus hermanos: D.<sup>a</sup> Amalia, D.<sup>a</sup> Luz y D. Manuel; hermana política, Isabel Rodríguez y demás parientes.

VARIAS

Hoy sale para Madrid, el capitán de corbeta, con destino en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, D. Manuel S. Barcaiztegui, y su distinguida esposa, que han pasado estas fiestas al lado de sus hermanos los Sres. de Gutiérrez Corcuera.

## LA ACCION DE ESPAÑA EN MARRUECOS

### DON MIGUEL VILLANUEVA, ALTO COMISARIO CIVIL

El Gobierno, en Consejo de ministros celebrado ayer, ha nombrado Alto Comisario civil de España en Marruecos, al ilustre hombre público D. Miguel Villanueva y Gómez.

Significa este nombramiento, ya esperado, aparte del acierto indiscutible en la elección, un cambio radical y completo de los procedimientos y de los sistemas que hasta hoy ha venido siguiendo España en su zona de protectorado. Importa mucho recoger no sólo la significación de la personalidad del nuevo Alto Comisario, sino este aspecto de política española de tranquilidad y de orientación para una pacificación definitiva, con alejamiento consolador de toda lucha armada.

Don Miguel Villanueva ha sido uno de los pocos políticos gubernamentales españoles que han tenido, desde el primer momento, una visión clara del problema, ya porque se acercó a él en viajes que a África hizo, ya porque lo enfocó con teorías y procedimientos a seguir, que están en relación directa con los ideales profundamente liberales que el Sr. Villanueva ha sabido llevar toda su vida con una ejemplar austeridad.

Abrir el pecho a la esperanza, ante este nombramiento, nos parece, además de patriótico, digno de la garantía que da a la solución o encauzamiento del problema, un nombre como el del Sr. Villanueva.

No hace mucho tiempo el Sr. Villanueva visitó rápidamente Salamanca. Con el ilustre ex presidente del Congreso celebramos una charla interesantísima, que, publicada en lugar preferente de EL ADELANTO, corrió por todos los periódicos españoles, lo mismo por las columnas de los grandes diarios que por las de aquellos más modestos de las más modestas provincias. En aquella charla—por cuyo éxito sentimos, entonces, la satisfacción del acierto periodístico—el Sr. Villanueva, con recios trazos y visión clara del problema, habló de la misión de España en Marruecos, del río de oro y de sangre que allí corría dejando muertas las energías nacionales. Y pudo, entonces, decir el Sr. Villanueva, lo que ya hubo de proclamar en 1903, cuando a raíz de una visita que, África hizo, sentó los jalones para una misión de verdadero protectorado español, que luego, otros, se encargaron de echar en el olvido, o de mixtificarlos con teorías de una desafortunada conquista.

El Sr. Villanueva, al ser nombrado alto comisario civil, a buen seguro que ha de recordar aquella charla y aquellos postulados sobre los que desarrollaba todo un programa de protectorado español. No nos queda otro remedio que el de tratar con los moros—decía el Sr. Villanueva—

Hasta donde, hasta donde sea preciso, con tal de dejar a salvo la dignidad de España. Todo ante de continuar en este río de sangre y de oro, de desprestigio y de vergüenza.

El Gobierno, al nombrar al Sr. Villanueva alto comisario, es que cambia radicalmente de rumbo en África. Vendrá, seguramente, la repatriación, la política de protectorado en toda su actividad, la limitación de nuestras posiciones. Es decir: que aun cuando sea doloroso decirlo, se volverá a comenzar la obra, como si nada se hubiera hecho hasta aquí.

Pone ahora España su anhelo y su confianza en el nuevo comisario. El señor Villanueva, que a su edad y avanzada, hace seguramente un sacrificio, aceptando dicho difícil cargo, ha de responder a aquella confianza con obras sólidas y con orientaciones que marquen la solución del árduo problema. Así lo espera España y así lo hará, seguramente, el ilustre hombre público que va a Marruecos llevando tras de él la mirada anhelante y esperanzadora de los españoles.

J. S.-G.

EL JOVEN FRANCISCO HERNANDEZ DIEGO falleció en Calvarrasa de Abajo, el 25 de Diciembre de 1922 a los catorce años de edad.

D. E. P.

Sus desconsolados padres, don Isidro Hernández y doña Marcelina Diego; hermanos: Isabel, Paz, Manuel y Eloisa; tios, primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosas amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad les quedarán muy agradecidos.

Funeral: Hoy, 26, a las diez y media, en la iglesia de Calvarrasa de Abajo. Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA SEÑORITA MANUELA TEJERO ROMO falleció el día 25 de Diciembre de 1922 habiéndolo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Papal.

R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas: D.<sup>a</sup> Lucía y D.<sup>a</sup> Consuelo; hermanos políticos: D. Manuel Hernández Jorge y D. Rodolfo Hernández; tios, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Funeral: Hoy, martes, 26, a las diez de la mañana.—Iglesia parroquial; San Juan de Sahagún. Conducción del cadáver: Hoy, martes, 26, a las cuatro de la tarde.—Casa mortuoria: Puerta de Zamora, 1.—El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Celso Rodríguez Mateos que falleció en Cortos de la Sierra el día 29 de Diciembre de 1921

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos: Amalia, Manuel y Luz; hermana política, Isabel Rodríguez; sobrinos, tios y demás parientes,

Suplican a sus numerosas amistades una oración por el eterno descanso del alma del finado y asistan al funeral cabo de año, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

El funeral cabo de año, se celebrará el día 29 de los corrientes, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de Cortos de la Sierra.

# FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual: quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL VENTA FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA

## POLITICA SALMANTINA

### Declaraciones del exdiputado Sr. Marcos Escribano.

Cuando hace dos semanas hicimos la reseña de la sesión que había celebrado la Comisión permanente de la Diputación provincial, nos encontramos con un asunto que, a primera vista, conceptuamos de transcendencia para la política salmantina en el sector del distrito de la capital.

Se decía en aquella reseña que el diputado Sr. Marcos Escribano, por haberse incompatibilizado con el ejercicio de aquel cargo, a virtud de haber reingresado en el cuerpo de Hacienda, había presentado su renuncia.

Como el Sr. Marcos Escribano ostenta un apellido de notoria influencia en la política del distrito, pues no en balde es hijo de aquel ilustre y malogrado abogado y hombre público salmantino que se llamó don Tomás Marcos Brozas, quien con su talento y actividad reorganizó la política liberal en Salamanca, y pujante hubiera ésta continuado de no haber acaecido, para desgracia de la misma, el fallecimiento de aquel espíritu todo consagrado al Sr. Pérez Oliva y al Conde de Romanones, al conocer nosotros la determinación que el Sr. Marcos Escribano acababa de adoptar, proyectamos entrevistarnos con él, a fin de proparar por este distrito, en el que cuenta con número ísimos amigos, su actitud futura en orden a su intervención en la política local.

Sin adición una tilde, ni omitir una palabra, tenemos el honor de transcribir literalmente las manifestaciones que recogimos de sus labios.

—Yo continuaré en Salamanca al frente de mi despacho y de mis modestos negocios. Puede usted asegurar que no iré destinado a ninguna parte, pues habiendo renunciado hace dos años a continuar en la Inspección de Hacienda, por intervenir directamente en la política provincial, no voy a ingresar nuevamente en condiciones de inferioridad, alejándome de mis amigos.

—Mi renuncia obedece a motivos personalísimos que, por ahora, no puedo ni debo explicar, aunque sí le diré que fué inspirada por un acto de elemental delicadeza y corrección.

—De ninguna manera; yo soy un entusiasta de la política, aun que conozco las ingraticudes y enormes quebrantos que produce por experiencia propia; pero la influencia del ambiente en que me eduqué, mi temperamento y la intervención directa que, desde muy joven, tuve en la marcha de la política del ya extinguido partido liberal salmantino, son los propulsores que me animan a seguir un camino en el que sé, de antemano, el fruto que hemos de cosechar los que, puesta la vista en lo alto, no podemos ofrecer como garantía de nuestra actuación más que la pureza de nuestra propia conducta.

—Para lo sucesivo, intervención política con mi propio significado, no en balde tengo la adhesión entusiasta de la mayoría de los liberales que

hicieron política al lado de mi buen padre.

Y como yo estoy donde siempre, con todo entusiasmo bajo la dirección de mi paternal amigo D. Isidro Pérez Oliva, dispuesto a ir donde me indiquen mis amigos políticos.

—Nada más por ahora puedo decir a usted, porque acaso mis palabras no responderían con exactitud a mi pensamiento y pudieran ser interpretados torcidamente mis propósitos. Yo sigo mi camino, del que no me aparté nunca, porque jamás negué mi origen político.

Estas declaraciones son reveladoras de un espíritu sincero y caballeroso y del talento y juventud del señor Marcos Escribano, del que mucho puede esperar este distrito.

## UN OBSEQUIO

El gobernador civil de Zaragoza, señor González Cobos, fué obsequiado la noche del domingo, festividad de la Nochebuena, con una comida íntima que le ofreció la colonia, bastante numerosa, de candelarienses que residen en Aragón.

## CIUDAD - RODRIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Como todos los años, el director de EL ADELANTO ha tenido la atención de enviar, por telegramas urgentes, los números de los premios mayores de la lotería de Navidad, para ser exhibidos al público, gratuitamente, habiéndose congregado con tal motivo el día del sorteo numeroso público ante la pizarra donde se colocaron los telegramas, siendo muy elogiada la información de nuestro periódico.

Aunque para los mirobrigenses las noticias de la lotería han sido poco halagüeñas, pues ni el más modesto premio hemos disfrutado. —Han transcurrido las festividades de Nochebuena y Pascua, en medio de la mayor animación y sin incidentes lamentables.

—Ha llegado de Segovia el alumno de la Academia de Artillería D. Emilio Briso R. Tejadó.

—La cofradía de Hijas de María de ésta celebrarán, en uno de los salones del Colegio de las MM. Teresianas, una veleda, de la cual daremos cuenta.

—De Santander ha llegado el distinguido abogado del Estado, D. Vicente Rodríguez, hermano del notario de ésta y director del semanario local *Miróbriga*.

—Con el fin de pasar las pascuas de Navidad con sus familias, han llegado muchos mirobrigenses, y entre ellos recordamos haber visto al capellán castrense de guarnición en Madrid, D. Gumersindo Santos Diego, al capellán de la Armada, don Gerardo Sánchez González, de guarnición en el ferrol; al capitán de Intendencia, D. Pedro Cascón Briega; de Madrid, a los oficiales de las fuerzas de Regulares Indígenas de Tetuán y Melilla, D. Julián Rubio López y D. Francisco Jerez; al oficial de Telégrafos de Valladolid, don Eduardo Yepes Rodríguez; al suboficial del regimiento de Infantería del Rey, D. Antonio Tato, de Madrid; el farmacéutico de Guinaldo, don Gonzalo Dorado Estevez; al telegrafista, D. Mariano Cid y señora, de Peñaranda de Bracamonte.

Arranz.

## LAS PASADAS FIESTAS

### LA NOCHEBUENA EN SALAMANCA

Aspecto del día.—Lo que se ha comido en nuestra ciudad en estos días.—Las fiestas religiosas.

Sin grave detrimento en nuestra economía *estomacal*, aunque bastante averiados en la economía doméstica, dados los precios de los principales alimentos *básicos*, hemos arribado a seguro puerto, después de la travesía de estos tres últimos días de fiestas.

Porque comenzó la holganza el sábado, día no hábil por ser el santo de S. M. la Reina D.<sup>a</sup> Victoria, y siguieron después el domingo y Nochebuena, todo en una pieza, y el lunes primer día de Pascuas.

Salamanca, «una vez más», rindió su tributo admirativo a la tradición.

Empezó por el desalojamiento de comestibles verificado en ultramarinos, Mercado de abastos, confiterías, etcétera, etcétera, y cuando el domingo se cerraron los establecimientos alimenticios, no quedaba ni raspa del más modesto trozo de turrón.

Por la noche se clausuraron los cafés a las nueve y media, y la ciudad, y especialmente la Plaza Mayor, ofrecía el aspecto del Lunes de Aguas, pongo por *hornazo* comparativo de fecha gastronómica, y por la afluencia de *concurdaneos*.

En los hogares se comió, tocó y suponemos que bailó, no dando paz a la mano desde la aristocrática pianola al modesto rayador de cocina.

Los templos se vieron repletos de fieles, que acudieron contritos a oír la *misa del Gallo*, y en la calle abundaron las rondallas populares, orfeones improvisados y *merluzas* en su propia salsa y en la ajena.

El domingo fué un día espléndido de sol, y la noche, aunque fría, no lo fué tanto como el día y la noche del lunes, verdaderamente invernales.

Ayer seguimos rindiendo el culto a la tradición y al pavo, aunque éste ha adquirido unos precios verdaderamente fantasmagóricos.

Ayer no se abrieron tampoco los comercios, pero en cambio permanecieron con las puertas abiertas cafés y teatros, con enormes llenos en unos y otros.

Y conseguimos con satisfacción que, a pesar del abuso del *morapio*, no ha habido ningún incidente que referir, ni ningún cólico miserere que lamentar.

### Lo que se ha consumido en Salamanca.

Sino fuera porque la estadística nos lo dice, conceptuaríamos increíble la cuantía de los artículos de comer, beber y arder, que se han despachado el sábado y domingo en Salamanca, para el consumo de estos días, y principalmente para la cena de la noche del domingo y para el día de ayer.

Con objeto de adquirir datos informativos, los más aproximados a la verdad, visitamos determinados centros y establecimientos, y en ellos recogimos los antecedentes que pasamos a comunicar a nuestros lectores.

En el mercado y en los fielatos obtuvimos un estado de las aves que entraron estos días en Salamanca, y cuya mayor parte, a estas horas, habrán sido ya digeridas. Se aproximan a dos mil los pavos, gallos, gallinas, perdices y palomas que se han vendido.

Respecto a turrónes, fiambres, quesos, dulces, licores y otros artículos de la temporada, bastará reparar la manifestación que recogimos de labios del apoderado de la casa de D. Enrique Prieto, D. Demetrio Yáñez.

A este señor le interrogamos respecto al número de kilogramos vendidos de los antedichos artículos, y sinceramente nos replicó que ese dato era totalmente imposible facilitárnoslo en el acto.

Añadió que en lugar de lo que pretendíamos, nos afirmaba que este año la casa había hecho compras notablemente mayores que las de los años anteriores, y a pesar de la circunstancia de existir en Salamanca, dos cooperativas, el domingo, a

las siete de la tarde, habiase agotado todo, quedando el comercio sin fiambres, turrónes, quesos, licores, etc.

Ante esta declaración nos despedimos del Sr. Yáñez, expresándole nuestra felicitación y deseándole una buena noche.

Las mismas declaraciones nos hicieron en ambas cooperativas y en el comercio de D. Segundo Herrero.

Este dato levanta a considerable altura nuestro optimismo, respecto al florecimiento económico de Salamanca, el cual anhelamos que prosiga perdurablemente.

Comparsas de zambombas, tamboriles, dulzainas, guitarras, almirces, amenizaron las calles de Salamanca, desde las diez y media de la noche del domingo, dirigiéndose en correcta formación por las vías que conducen a nuestros principales templos, en los que iba a celebrarse la gran misa consagrada al nacimiento del Niño Jesús.

La animación en la Plaza Mayor y en las calles de García Barrado, Agustinas, Zamora y San Pablo era enorme.

En la Catedral ofició la misa el muy ilustre Sr. D. Miguel García Alcalde, y a la hora de la consagración fueron numerosos los fieles que tomaron la comunión.

A esta misa asistió, en nuestra opinión, menos número de fieles que otros años.

Donde fué verdaderamente extraordinaria la concurrencia es en la Clerecía, en la que dijo la misa el reverendo P. Cruz, director de esta residencia de la Compañía de Jesús.

Todo el inmenso conjunto de fieles que oyó el sacrificio de la misa, permaneció devotamente en la iglesia hasta que finalizó el Santo Sacrificio.

También asistió mucha gente a las Iglesias conventuales de los padres Capuchinos, Carmelitas y Dominicos.

A la salida se organizó, en la Plaza, un hermoso paseo, oyéndose los desacordes sonidos de las zambombas y algún que otro orador inspiradísimo que hablaba de la guerra, de la patria y de los enciclopedistas.

Fué una noche tranquila y de inocente regocijo.

## Un héroe en Salamanca

Lo es sin hipérbole de ninguna naturaleza, el joven sargento del bizarro regimiento de La Corona, don José Manzano, hijo de nuestro querido amigo D. Luis, apoderado de la casa de la respetable señora D.<sup>a</sup> Gregoria Mesanza.

El Domingo llegó a Salamanca con objeto de pasar estos días al lado de sus padres.

El sargento Manzano fué a Marruecos con el heroico batallón de La Corona, uno de los que más y más bizarramente tomaron parte en los combates que sucedieron al desastre de Annual, llevados a cabo para restaurar la Comandancia destruida de Melilla y de cuyo heroísmo toda la opinión está enterada.

Tomó parte el sargento Manzano en todos los encuentros sostenidos, y principalmente en el sangriento que tuvimos con la toma del Sebti y en el horroroso del convoy a Casabona.

En el primero, salvó milagrosamente la vida, pues una bala enemiga hubiérale atravesado, a no ser porque hizo blanco en el machete, librándole de una muerte segura.

También en el convoy a Casabona estuvo comprometidísimo, logrando salvarse por su heroísmo, pues se defendió de varios indígenas, dándole muerte.

Como el regimiento de la Corona guarnece la ciudad de Almería, hace unos días asistió el sargento Manzano a la imposición que personalmente hizo el Rey de la medalla militar

al regimiento, altísima condecoración que hoy sólo poseen el Tercio, los Regulares y las Mias.

Don Alfonso, al pasar revista al regimiento, preguntó al sargento Manzano, cuánto tiempo hacía que había ascendido a esa graduación, y el Sr. Manzano le contestó que hacía muy poco tiempo, si bien estaba propuesto desde la toma de Sebti.

Sea bien venido el bizarro sargento, y reciba nuestra cordial felicitación, que extendemos a su respetable padre.

## El Ropero Santa Victoria.

Un telegrama de la Reina.

Esta benemérita y benéfica institución, estatuida por la hermosa y bondadosa Reina de España, doña Victoria Eugenia durante su estancia en Salamanca, cuando las fiestas centenarias de la Seráfica Doctora del Carmelo, Teresa de Jesús, y que tan brillantemente dirige la aristocrática señora D.<sup>a</sup> Teresa Maldonado Hurtado de Mendoza, cuyo noble espíritu ha hecho una plena consagración de los amores, que la enaltecen, haciéndola acreedora al cariño de esta ciudad—Salamanca y sus pobres—tuvo el domingo robusta afirmación, ejecutando su primer acto de caridad y de solidaridad humana, en el más cristiano concepto de la palabra.

El sábado, en el Colegio de madres Jesuitas, se hizo entre las señoras que integran el Ropero de Santa Victoria, el reparto de las prendas donadas para ser distribuidas en las parroquias a los pobres de las mismas.

Grandiosa ha sido esta primera manifestación de vitalidad que el Ropero acaba de realizar, pues aun cuando hubiera habido alguna deficiencia, sin importancia, indefectiblemente responderá a carencia de antecedentes precisos que será subanada en los sucesivos actos que lleva a cabo tan altruista como filantrópica entidad.

Nuestra cordial felicitación a las damas salmantinas que constituyen el Ropero, y principalmente a su presidenta D.<sup>a</sup> Teresa Maldonado Hurtado de Mendoza, cuyo ilustre nombre está asociado a todas las obras benéficas que actúan en Salamanca y a cuyas iniciativas en gran parte se deben el éxito de las fiestas teresianas y la visita de los Reyes.

Ahora tenemos que hacer constar, como ampliación de donantes al Ropero y como aclaración a omisiones que involuntariamente cometimos hace unos días al publicar sus nombres, las siguientes noticias:

Las prendas distribuidas han sido 1.888, 12 más del número que publicamos, debido a que a última hora las respetables señoras doña Catalina Herrera de Peix y D.<sup>a</sup> Francisca García de Llorente, hicieron esas donaciones.

Las omisiones a que nos referimos son de D. Eduardo No García,

doña Valentina Louis de No y doña María Martín de Torres.

La respetable presidenta del Ropero recibió ayer el siguiente despacho telegráfico de la Reina.

«Su Majestad la Reina, vivamente complacida, felicita a esa Junta y a su presidenta por el éxito del Ropero Santa Victoria, haciendo votos por su prosperidad en favor de los pobres. Su Majestad la Reina, muy agradecida, saluda a todas.»

Nosotros también reiteramos nuestra más efusiva felicitación al Ropero, y para su prosperidad, ofrecemos a las damas que lo constituyen nuestro más decidido y sincero concurso.

PARA EL ADELANTO

## LA SEMANA EN LA BOLSA

Para que la inquietud y el desasosiego no tengan tregua en nuestra patria, la malaventura que sobre ella pesa inicia nubarrones en el horizonte, como nunca despejado, de la política, y levanta escollos que ponen en peligro los prometedores rumbos de la consabida nave del Estado.

Subsisten las circunstancias favorables para el mercado bursátil, que en nuestra anterior crónica comentáramos; mas la cuestión marroquí, en su doble aspecto político-militar, se agudiza y culmina planteando, renovando mejor el problema más grave y decisivo de cuantos integran el problema español.

Este recrudescimiento de la pesadilla africana ha ocasionado recelos que en el mercado bursátil se traducen en un retraimiento del capital. En general, la Bolsa presentó al principio de semana alentador aspecto, consolidándose su reacción con mejora de las cotizaciones contribuyendo a ello la proximidad de fin de año, fecha de liquidaciones y de pago de cupones y dividendos.

En la sesión del martes se congestionó la Bolsa de ofertas de interior y amortizable antiguo, que determinaron el retraimiento del dinero, y como consecuencia, una notable baja de dichos valores.

Tal precipitación obedeció, sin duda, a que las noticias de Africa acusaban intranquilidad en la zona occidental del territorio rebelde, precursora de nuevas complicaciones bélicas y a supuestas discrepancias entre el alto comisario y el Gobierno.

En las sesiones posteriores se ha contenido y contrarrestado la pérdida de la deuda reguladora, cerrando la semana a 70,85.

El exterior aumentó su mejora en un cuarto, quedando a 36,35. La baja de amortizable 4 por 100 llegó a ser de dos enteros, bajando hasta 38,50, pero al fin queda a 39. Variaron con sus cotizaciones los amortizables 5 por 100, que de los precedentes 85,35 el viejo y 95,50 el 1917, llegaron ambos a 96.

Los Tesoros continúan sostenidos; solamente los de vencimiento próximo pierden 1,80, cerrando a 101, contra 102,90, tipo que alcanzan los que vencen a dos años. Las cédulas hipotecarias no consolidaron su aumento, retrocediendo a 90. En los valores municipales se observa firmeza.

En Bancos, el de España mejora cinco enteros, y los demás conservan sus cotizaciones, flojeando al final el Hipotecario. Durante toda la semana, el mercado de valores industriales ha ofrecido buen aspecto. Sus alzas mayores corresponden a los Tabacos, que ganan de 234 a 241. Como suponíamos en la anterior crónica, las Azucareras presentan favorable disposición, y cierran mejorando, a 70,50 el próximo.

En el corro de ferrocarriles, al desbordamiento del optimismo de la pasada semana, ha sucedido un período de tranquilidad. Los alicantés han sufrido una baja de siete enteros, y los Nortes, cuatro, terminando, respectivamente, a 350,50 y 350. No respectiva las acciones de Metro, y hay pesadez en las de tranvías.

El cambio internacional, poco movido y con escaso interés. Los francos ascienden de 42,25 a 47,75; los belgas, de 42,30 a 43,60 y las liras, de 32,10 a 32,36 y bajan los francos suizos, de 121,50 a 120,55; las libras, de 29,60 a 29,44 y los dólares, de 6,39 a 6,38. Los marcos vuelven a presentarse resistentes a final de semana, cotizándose a 0,925 entre particulares.

Arturo Pérez Camarero.

Redactor de «EL ADELANTO».

Madrid, 25 de Diciembre de 1922.

Muebles, en muy buen uso, se venden. Informes San Boal, número 1, 10, 20, 30, 40, 50.

## TEATRO \* BRETON

Compañía de Matilde Moreno y José Romeu

HOY, MARTES, 26 DE DICIEMBRE DE 1922

Grandes funciones. { Vermouth, a las seis y media. Butaca, 2,50. Popular, a las diez y cuarto. Butaca, 2,00.

Magistral estreno de la preciosa obra titulada

### ROSARIO, LA CORTIJERA

ADVERTENCIAS.—Muy pronto dará comienzo la grandiosa película EL SECRETO NEGRO, en quince episodios. Esta película se proyectará en CUATRO DIAS, para demostrar al público que esta empresa no emplea diez ni doce días, para hacer más costoso el espectáculo. Fijese en ello el público, que es lo que desea la empresa.

## TEATRO \* LICEO

COMPANIA RAMBAL

Hoy, martes, 26 Diciembre de 1922.

A LAS SEIS VERMOUTH - A LAS DIEZ NOCHE

Estreno del drama de aventuras y misterio en cuatro actos,

### EL MISTERIO DE LA MANO DE NIEVE

Trucos sorprendentes. Grandes efectos. Con el hundimiento de un barco de guerra. Títulos de los cuadros: 1.º La mano de nieve. 2.º En las regiones del hielo. 3.º El abordaje. 4.º En peligro inminente. 5.º En defensa del amor.

Mañana y pasado; primera y segunda jornada de ARTAGNAN Y LOS TRES MOSQUETEROS. Desde hoy se despatchan localidades.

## TEATRO MODERNO

ESPECTACULOS

Empresa Fraga (Sociedad anónima).

HOY, MARTES POPULAR, HOY — CUATRO GRANDES FUNCIONES, CUATRO

### BAILES RUSOS

DE MOSCOU

Esta empresa, deseosa de que todo Salamanca pueda admirar este maravilloso espectáculo, hace hoy un MARTES POPULAR, poniendo todas las localidades a mitad de precio, el día de la despedida de tan notabilísima agrupación artística, en beneficio del público. Además se proyectará la extraordinaria producción americana, en cuatro partes, La crucifixión de un alma, según la célebre novela de Newman Flower. Pronto, gran suceso.

COMUNICADO

Médicos y pueblos.

Señor Director de EL ADELANTO. Muy señor nuestro: Acudimos a las hospitalarias columnas de su popular y acreditado periódico para que se digna insertar el adjunto comunicado, que en nada rectifica campañas de EL ADELANTO en pro de la clase médica en general, sino que da a conocer un caso particularísimo, que entraña, a nuestro entender, una injusticia.

Ante una injusticia.

Los vecindarios de Alba de Yeltes, Diosleguarde y Castraz, se encuentran aún sin médico desde hace dos meses, no habiendo sido atendidos en sus reclamaciones por el Sr. Presidente del Colegio Médico de la capital y asociación de Ciudad Rodrigo, haciéndoles recorrer un calvario lamentabilísimo y sufriendo consecuencias muy tristes las familias que han tenido la desgracia de tener algún enfermo, ya que tratándose de gentes humildes, en su mayor parte, que no tienen 150 pesetas que exigen por venir otro facultativo de fuera, han tenido que salir a los pueblos limítrofes, falleciendo uno en el inmediato de Morasverdes, e imponiendo a la asociación del partido al médico de dicho pueblo—que, dicho sea de paso, ha sido modesto en el cobro de honorarios que ha percibido por su cuenta—que reclame 350 pesetas por dos veces que ha sido llamado para visitar en Diosleguarde, distante cuatro kilómetros.

Ante este hecho protestamos de la manera más enérgica, y llamamos la atención, y hasta suplicamos ayuda de los demás pueblos y de nuestros representantes, para que no continúe esta actitud de referido Colegio de Médicos, que a viva fuerza pretende, o que se haga un contrato con D. Hermelegio Egidio, que ha desempeñado el cargo, hasta el 30 de Noviembre último, o de lo contrario, que estaremos sin médico, ya que no le encontraremos, porque le aislarán y declararán el boicot si alguno se propusiera.

Sin tener en cuenta que en 4 de Noviembre último y en virtud de la sesión mensual que celebran, comparecieron una comisión compuesta de los alcaldes y secretario de los tres pueblos, siendo portadores de escritos, firmados por los respectivos vecindarios en los que se hacía constar que en manera alguna trataban meramente con el señor Egidio, por no merecerles confianza y solicitando libertad para que no se le pusieran obstáculos a ninguno otro que pudiera contratarse, contestando el señor presidente que no porque cinco caciques lo dijeran, se iba a hacer, sin tener en cuenta el mandato que llevaban los caciques y que lo acreditaban las firmas de los vecindarios enteros.

En comunicación de 20 de Noviembre, el referido señor presidente, contestando a otra que le había sido dirigida, dice que se recojan antecedentes y se remitan para la sesión del día 2 del corriente, en cuyo día resolverán, y lejos de hacerlo, ya que le fué presentado un pliego de cargos, firmado por los tres Ayuntamientos, en el que se exponían las causas que los vecindarios tenían para contratar con el señor Egidio, las que se harán públicas si fuera necesario volver a intervenir en la prensa para que se vea la razón que nos asiste y se ponga más de manifiesto la injusticia que cometen, quienes pretenden que con razón o sin ella continúe siendo médico de este partido; contestándole a la comisión formada por los señores antes dichos que delegaban en la Asociación de Ciudad Rodrigo para que resolviera y en esta que nada pueden hacer.

Y nosotros preguntamos: ¿Si tres pueblos unidos sin quedar un vecino no están conformes con la gestión del médico por no merecerles confianza, el Colegio Médico ni asociación del partido, tendrán la suficiente autoridad para imponerle a la fuerza?

¿Habrá algún artículo del reglamento en que se obliguen a imponerse a los vecindarios, aun cuando les sobre la razón para no querer continuar con un médico que ni les merece confianza, ni cuanto a su competencia profesional, ni presta los servicios con regularidad?

Para poner más de manifiesto la unanimidad en los vecindarios, se ha hecho presente al Colegio y Asociación que si el titular Sr. Egidio consigue que veinte de los que han sido sus iguala-

dos, dicen que están conformes con la actuación de dicho señor como médico, desistir y hacerle nuevo contrato por los años que se nos ordene, y de no poderlo conseguir a pesar de ser tan reducido el número de los que le prestan su aquiescencia, tratándose de tres pueblos, se nos deje en libertad, o mejor dicho no se le amenace con no admitirlo como buen compañero a cualquiera otro.

Si hay quien diga que lo que pedimos es una gollería, reconoceremos nuestro error y nos resignaremos con lo que creemos una desgracia, de lo contrario no cesaremos en nuestra campaña, hasta que no se atiendan nuestras justas aspiraciones.—Por la comisión, J. de la Puente. Alba de Yeltes, 23 Diciembre 1922.

EN EL CARMEN

LAS JORNADAS

Solemnes han resultado las fiestas que para conmemorar las Jornadas que la Virgen Santísima y San José hicieron de Nazareth a Belén, se han celebrado en la parroquia de esta advocación.

El reverendo padre Fray Pablo de Salamanca, muy conocido y estimado en su ciudad natal, ha sido el encargado de predicar las ocho noches. Si mucha fué la concurrencia la primera, cada una de ellas ha ido aumentando, hasta el punto de resultar en las últimas insuficiente el templo para contener a los fieles que, ávidos de escuchar la elocuente palabra del fervoroso capuchino, cada noche iban aumentando.

Teniendo en cuenta los modelos que en las Jornadas debemos imitar, María Inmaculada y el patriarca San José los presentó como tales el primer día, para refutar la fastuosidad de la mujer y el orgullo del hombre. En la segunda los consideró como modelo de esposos, hablando de las consideraciones debidas a la mujer y condenando el feminismo pernicioso, con que se trata, según se dice, de engrandecer a la mujer, y que es causa de su envilecimiento. La tercera noche los puso ejemplo de padres, y enalteció la educación de la juventud, fijándose en el espíritu que debe animar a la española, y sacando consecuencias del funesto sistema que se sigue, a la familia y a la sociedad, y desprestigio de la religión, de la educación que se da hoy en día, de contemporalización en la cuarta noche.

En la quinta y siguientes entró en el estudio de la cuestión social, poniendo como modelos de la clase proletaria a María Santísima y San José, señalando la doctrina de la Iglesia para los deberes de patronos y capitalistas. Refutó los errores socialistas, de un modo magistral el de la igualdad, y como antídoto puso de manifiesto las virtudes necesarias para la regeneración de las familias y progreso de la sociedad.

La parte musical, a cargo del maestro Villalba, no puede ser juzgada por el cronista. Es de desear una pluma inteligente, que exponga las bellezas que encierran las composiciones estrenadas en estos días y compuestas para este octavario por el inteligente maestro de capilla.

Yo no puedo decir otra cosa que lo del baturro: me han gustado. Y el público salió muy complacido, haciendo elogios del maestro y cantores.

¡Lácesme al párroco y clero del Carmen, por lo brillante de estas fiestas.

Ampliación de industria de la Casa Viuda de Fraile

CORRILLO, 12

Unido a su antigua y acreditada pastelería, pone en conocimiento del público, que a partir del día 3 de Enero próximo, queda nuevamente abierto un elegante y bien servido restaurant, tanto en cocina como en repostería.

Baños de Retortillo (S. A.)

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a Junta general, que se celebrará en los días 30 de Diciembre del año corriente y 12 de Enero de 1923, en el Hotel del Comercio, a las cuatro de la tarde, a los señores accionistas.

Si en la primera de las fechas indicadas no se reuniera número suficiente de accionistas emitidos, requisito indispensable conforme a los Estatutos (dos terceras partes), se celebrará la Junta general el día 12 de Enero próximo y a la misma hora, con objeto del examen y aprobación de cuentas y balances de todos los bienes de la Sociedad, y de la memoria reglamentaria que el Consejo presenta, referente a la explotación de la próxima pasada temporada oficial y reformas necesarias que han de llevarse a cabo.

Los señores accionistas tienen a su disposición, a partir del día de la fecha, todos los documentos a que se refiere el objeto de la convocatoria, en dicho Hotel del Comercio, hasta el día 12 de Enero de 1923, a fin de que puedan ser examinados de nueve a doce de la mañana, y llevar a la Junta general ordinaria los reparos que estimen oportunos, o su conformidad.

Salamanca, 19 de Diciembre de 1922.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el presidente, JESUS S. y SANCHEZ.

Verdadera ocasión.

Se vende o arrienda, finca rústica, en Guadalupe, estación y carretera, tres kilómetros linda con el Tajo, unas 150 hectáreas (3,0 fanegas), pudiendo ser de regadío 120, que tiene de vega; en dicha vega hay unas 80.000 cepas sin epidemia, y el resto, monte de encinas pequeñas y grandes, y más de 2.000 chopos. Casa para dos pares de labor, también se admite socio labrador que aporte 60.000 pesetas, partiendo la finca o en sociedad. Precio en venta: 110.000 pesetas; en renta, 6.000. Tratar con el dueño, Sr. Labat, Palma, 37, 2.º, B.—Madrid. 21-627 D.

DE TELON ADENTRO HABLANDO CON LA COMPAÑIA DE BAILES RUSOS

La compañía de Bailes Rusos, que figura hoy a la cabeza entre las de su género, nos inspiró, desde el primer momento, un gran interés. Deseos de conocer detalles de su vida, hemos interrogado a estos artistas, y he aquí, lector, una buena parte de los datos recogidos.

Yuri Archiboncheff y la señora Artchibucheva, dirigen una tropa de bailarinas, compuesta de sus dos

diseñó «soltega», ¿no? El amor a mi arte no me deja lugar para ningún otro amor.

Y ríe; ríen todas ahora, contagiadas, sin duda, por la alegría franca de Galia y de Lucía.

De los camerinos van saliendo «bacanales», aldeanas noruegas, un mujick... divinas estatuas de carne encubierta por gasas y sedas.



Señora Galia Koslarskava, gentilísima artista de los bailes rusos, en una de sus maravillosas creaciones.

hijas Galia, la rubia gentilísima, linda y ondulante de la «Muerte del Cisne», y Lisa Koslarskava, la mujer cautivadora y mágica de grandes ojos claros, mortificantes y enloquecedores; Lucía Lusieva, muñequita deliciosa y agil, toda nervios, de la «Kozachok»; Lisa Carenne, la encantadora Musa de Schubert; Stepanova, Gelesnova y Demin, geniales intérpretes del baile ruso-bohemio.

Así nos habla Galia, sonriendo con toda su hermosa dentadura.

—Mamá, antigua directora del cuerpo de baile de la Escuela Imperial de Moscú, fundó, hace algún tiempo, una escuela de baile, y ella misma bailó con gran éxito, muchas veces ante el propio Zar. Nos hemos criado en ese ambiente y mi hermana Lisa y yo hemos continuado la tradición familiar, consagrándonos en cuerpo y alma a este arte.

Antes de la guerra teníamos en Moscú un teatro de nuestra propiedad, pero al llegar la revolución todo lo perdimos y no fuimos a Odesa hasta la dictadura de Denikin. Entonces empezamos nuestra tournée mundial.

Estuvimos en la zona francesa de Africa, en Italia y en Francia en los mejores teatros de París...

—¿Y en España?

—Aquí llevamos muy poco tiempo y solamente hemos actuado en el Maravillas, de Madrid; Gran Casino, de San Sebastián; Lope de Valladolid y ahora en el Moderno, de Salamanca.

Yuri Archiboucheff, que había estado hasta ahora mudo y pensativo, con sus azules ojos inmóviles, fijos en alguna visión lejana y desconchada, dejando de morder su enorme pipa de capstan, interrumpe.

—Nos han hecho proposiciones muy ventajosas para trabajar en tournée por Andalucía, pero tenemos que debutar el día 11 de Enero en el Conservatorio de París.

—¿Y les pagarán allí espléndidamente?

—Bien; pero bajo el punto de vista económico, hubiera sido mejor negocio para nosotros la tournée que nos proponían por España.

—Entonces, ¿por qué la han rechazado?

—¡Oh, señor! No olvide usted que, ante todo, somos artistas, y es un verdadero triunfo trabajar en el Conservatorio de París: una cosa que muy pocos consiguen. El Conservatorio de París da... ¿comment s'appelle? La... ¿mar...? ¿est ce pas? Después volveremos a España.

Lucía Lusieva juguetea, traviesa, con «César», el hermoso perrazo a quien todos quieren; sonreímos, contemplando con admiración a aquella deliciosa criatura que, momentos antes, hemos visto caer muerta de dolor, de hambre y de frío, haciendo la Gipsy de Saint-Saens.

Lisa Koslarskava, silenciosa, parece una estatua griega. Hay algo de doloroso y terrible en su mirada.

—¿...?

—Me casé a los diez y siete años con un oficial del Ejército ruso, y me lo mataron en la revolución...

—¿Y usted, Galia?

—¡Oh!, no. Yo soy... ¿cómo se

Van a danzar los más bellos y geniales motivos líricos de Glasunoff, Rimsky, Schumann, Domaschoff, Grieg, que se nos ofrecerán más claros y radiosos que nunca al vértigo rítmico de las danzarinas.

Y nosotros, encantados al hechizo de su fascinación, pensamos en el agradecimiento que debemos a la lejana Rusia, tierra de hambre y de dolor, por habernos enviado lo que en ella quedaba de alegría, arte y belleza.

pel, el Sr. Dulac y los Sres. Tejada y Navarro, así como el resto de la compañía.

Todos fueron aplaudidos y el telón hubo de ser levantado al final de los actos en rendido homenaje a la labor de los ilustres directores del elenco y de las partes que le componen.

Las entradas, como de Pascuas.

Para hoy: Rosario, la cortijera.

LICEO

La tragedia de los reyes y La señorita del servicio doméstico, fueron las obras que representó la compañía Rambal en el teatro del Liceo.

La última, una comedia de corte norteamericano, de Oscar Fulton, tiene dos actos interesantísimos, verdaderamente bonitos y bien expuestos; y aunque en el tercero decae un poco, no llega al extremo de borrar la grata impresión que nos produjo al principio. Realmente es el más movido, pero con las canciones argentinas y demás números que no comprendemos por qué se los han incrustado, se distrae la atención del espectador, que pierde la calma y se impacienta.

En conjunto gustó muchísimo y a ello contribuyeron sus excelentes intérpretes.

Los personajes centrales estuvieron a cargo de Margarita Robles, Concha Sació, Enrique Rambal y Adolf H. del Río, que, juntamente con sus compañeros, entre los que se destacaron Fernández, Cobeña, Merlo, González y Enderiz, puede decirse que bordaron la obra, dándole gran realce.

Muy bien y graciosísimos los niños Carmencita Martín y Adolfo H. del Río.

Para hoy, estreno del drama de aventuras El misterio de la mano de nieve.

MODERNO

Hoy celebrará su función de despedida la gran compañía de bailes rusos, que ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Muñeca (con sus diversos números.)
2.º Orchestra.
3.º Bacchanale (de A. Glasunoff.)
4.º Le cyque (de Saint-Saens.)
5.º Danza tártara (de Domaschoff.)
6.º Danza d' Anitra (de Grieg.)
7.º Romance (de A. Rubinstein.)
8.º Gipsy (de Saint-Saens.)
9.º Danza Norvegese (de Grieg.)
10.º Egipciana (de Domaschoff.)
11.º Russo-Bohemiano.

NOTICIAS

La señora viuda de D. Roque Sánchez, en conmemoración de su difunto esposo (q. e. p. d.), ha donado a la Asociación contra la Mendicidad 50 pesetas, D. Julio Sánchez Saucedo regaló un pavo; D. E. P., dos pesetas; el industrial de esta plaza, D. Paulino Sánchez González, en memoria de su difunto padre, 10 pesetas; una señora amante de los pobres, cinco, y D. Ernesto Blanco y señora, 110.

El día 24, con motivo de ser Nochebuena, se le dió a todos los pobres que concurrían a estos comedores, una abundante cena, y el 25, como en años anteriores, se les dió una suculenta comida, compuesta de paella, donde abundó su correspondiente vino y postres variados.

Tan solemne acto fué presenciado por los socios D. Manuel González Calzada y D. Matías Quintano; comida tan espléndida (equivalente a 110 pesetas), fué costeada por D. Ernesto Blanco y señora.

Tanto esta sociedad, como todos los pobres que ella asistieron, tan agradecidos como satisfechos, dan las más expresivas gracias a todos los que cooperaron a tan laudable fin.

Nueva baja de los vinos.

Vinos finos de mesa. Análisis garantizado. Vino tinto seco superior, a 7,50 pesetas los 16 litros. Vino blanco, color pálido y oro, a 8. Moscatel dulce rancio, a 1,50 el litro. Ojén primera, a 3; coñac, id., a 3. Anises varias marcas, a 4. Licores de todas clases. Almacenes de Arriba, sucesor de Los Zamoranos. Paseo de las Carmelitas, 12. Teléfono 153. Servicio a domicilio.

D.R SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. Doctor Riesco, 33. Consulta: De once a dos.—Recibe avisos, fuera de las horas de consulta, en su domicilio particular, Zamora, 41 y 43. mt. y v.

DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del Doctor Riesco, 58, duplicado. 1-6-11-16-21-26.

DR. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. Doctor Riesco, 33. Consulta: De once a dos.—Recibe avisos, fuera de las horas de consulta, en su domicilio particular, Zamora, 41 y 43. mt. y v.

JOSE GÓMEZ DIEZ

Médico oculista. Plaza Mayor, núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel). Consulta diaria de once a una y de tres a seis. mt. y v.

DR. MUELLEDES

su clínica de SIFILIS - PIEL - URINARIAS a LIBREROS, 16.

«Mercados nacionales y extranjeros», por J. García Arrato; «Situación financiera de Alemania», por N.; El impuesto sobre cajas de seguridad; Bolsa de Madrid, por A. Pérez Camarero; Impresiones de la semana.

Secciones de ingeniería e Industria, Minería y Metalurgia, Navegación y Construcciones Navales, Notas Financieras y Mercantiles, Pesca y Conservas.

Avisos oficiales, Ferrocarriles, Juntas generales, Sorteos y Amortizaciones, Dividendos y Cupones, Bibliografía, Subastas y Concursos, Cotizaciones de valores, etc., Compañías y Sociedades, etcétera, etc.

Crónica de Navarra, Olot, Salamanca, Gran Bretaña, Italia, Francia, etc.

Oficinas y talleres: Paseo Rosales, 62. Apartado, 469, teléfono, 243, J., Madrid.

CLINICA DE LOS DOCTORES ALONSO Y SALCEDO

Enfermedades de la vista. Plaza de la Libertad, núm. 9.—Salamanca. Consulta, de once a una.

DOCTORES JULIO Y EMILIO S. SALCEDO

MEDICINA GENERAL Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas.

RAYOS X Zamora, 35, 2.º—Consulta, de diez a una.

Ayer, a las cinco y media, en el Círculo Católico de Obreros, se celebró una velada teatral, a la que concurrió numerosísimo público.

El cuadro artístico del Círculo representó las obras tituladas Los hambrecillos, de J. Morón, y Pulmonía doble, de Montenegro.

La interpretación fué esmeradísima y los actores escucharon espontáneos aplausos.

LUDENA Dentista

Trabaja con todos los adelantos modernos Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas. Venta: Farmacias y droguerías. mt. y s.

DOCTOR FELIX B. DE HEREDIA

Jefe de la Clínica Militar en el Hospital de la Santísima Trinidad. Medicina general y enfermedades de los niños. Sánchez Barbero, 19, pral. De 11 a 2.

Consulta extraordinaria EN SALAMANCA POR EL PROPIO ORTOPEDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA, DR. MADRID

Don Jerónimo Farre Gamell

Hernias (QUEBRADURAS) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta personal por el propio ortopedico de la Facultad de Medicina, en SALAMANCA, HOTEL DEL COMERCIO, de once a una y de tres a seis, fijamente, el día 5 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

EN CIUDAD RODRIGO, FONDA UNIVERSAL el día 6 de cada uno de los meses expresados.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Hená, 23, 1.º. 25, 25 y 30 D. y 3, 3 y 4 B.

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Calle del Jesús, número 7.—Consulta: De once a una y de cinco a nueve.

DR. EUSEBIO DIAZ

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Avenida de Mirat, 8.—Horas de consulta: De diez a una.

¿QUIERE USTED BUENA LUZ?

Compre la Tungfram (Budapest)

La mejor lámpara extranjera que existe hoy y economiza dinero. mt y v

BIONERGOL LEFEL

Anemia, tuberculosis, neurastenia. El mejor tónico reconstituyente, en todas las farmacias.

LOS CUBANOS

Ultramarinos y Coloniales

Esta importante casa regalará a sus clientes y a todo el que compre en ella desde el 20 on adelante, un bonito recuerdo para todo el año. Inmenso surtido en artículos de Nochebuena.

García Barrado, 13 y 15. Teléfonos, 22 y 54.

TRASLADÓ EL DR. MUELLEDES

su clínica de SIFILIS - PIEL - URINARIAS a LIBREROS, 16.

DOCTORES

Peláez y Unamuno

MEDICOS DENTISTAS

Pérez Pujol, núm. 9, Salamanca.

Consulta: de diez a una y de cuatro a seis

CALCULOS

mercantiles y Contabilidad

Ignacio Caballero.

Oficial del Banco de España.

DOCTOR RIESCO, N.º 35, 2.º

11-14 mt.

DR. QUINTANA

Médico-dentista

García Barrado, 34-2.º

# INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

### El nuevo plan del Gobierno en Marruecos, en el orden civil, militar y económico.-El Gobierno, comen- zando a cumplir su programa, nombra alto comisario civil, suprime la Comandancia de Larache y crea un Gabinete militar auxiliar del alto comisario.-¿Quién será el jefe de este Gabinete?

Noticias de tarde y noche.

### Al terminar el Gobierno sus Consejos, lanza al país una nota com- prensiva de su labor.

### El Gobierno ante el proble- ma de Marruecos.-Consejo de ministros.

A la entrada. A las diez de la mañana se reunieron los ministros en la presidencia para celebrar Consejo de ministros, donde, procediendo al estudio del problema de Marruecos y adoptar resoluciones.

A la entrada, el jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas y todos los ministros, manifestaron a los periodistas que el Gobierno continuaría en el Consejo de hoy el estudio y examen del problema de Marruecos, y que hoy mismo cristalizarían en acuerdos sus deliberaciones, y cuya norma de conducta serviría para las deliberaciones que el Gobierno adoptara respecto a cuantos asuntos de interés para la Patria puedan suscitarse.

El ministro de la Gobernación elogió entusiastamente al vecindario de Oñeniente por los meritosísimos servicios que había prestado con motivo de la catástrofe ferroviaria, atendiendo solícitamente las operaciones de salvamento y al cuidado de los heridos.

A la salida del Consejo.—Nota oficiosa. El Consejo finalizó a las doce de la mañana.

A la salida, el conde de Romanones, dirigiéndose a los periodistas, les dijo: —Ahora se les facilitará a ustedes una nota sustanciosa del Consejo, no por vaga, sino por los acuerdos que contiene.

Al salir el Sr. Marqués de Alhucemas, los periodistas se dijeron: —Nos facilitará usted la nota del Consejo? —Qué decepción, contestó el marqués de Alhucemas. Yo que creí que venían ustedes a facilitarme las Pascuas. Y uniéndolo a la acción a la palabra, les entregó la siguiente.

Nota oficiosa. El Consejo deliberó durante cuatro días extensamente y con todo género de pormenores sobre el problema de Marruecos.

La intensidad de las deliberaciones corresponde a la preocupación legítima que el problema africano constituye para el país.

No ha sido aquella derivación lamentable de pareceres distintos y obligados por razones políticas a formular soluciones casi siempre estériles; sino expresión espontánea de la voluntad y criterio unánime, con que el Gobierno comienza a cumplir lealmente sus compromisos ante la opinión, unido en un sólo criterio y una sola responsabilidad conjunta, y resuelto a mantener con toda energía y sin vacilaciones una sola política en esta cuestión.

La predicación ante el país de los ilustres hombres públicos que componen el Gobierno antes de su elevación a los consejos de la Corona, como, asimismo, las inintermitidas manifestaciones de tal designio, eran el ofrecimiento que en relación con el problema de Marruecos y a los demás problemas de carácter nacional tenían hecho.

La primera y más grave dificultad que se ofrecía al ejercicio provechoso de las iniciativas del Gobierno, es sin duda alguna aquella que resulta del transcurso del tiempo y aplicación alternativa y aún pudiera decirse que las más de las veces era resultancia de criterio distinto y en algunos aspectos antagónico a las cosas y a los hombres de la campaña y de la política.

Sin ánimo de promover discusiones de partido, pero respetando el convencimiento que no cabe ocultar a la opinión, habremos todos de reconocer que fuera ya temerario acometer ahora en el actual momento, en este instante, lo que pudo y debía realizarse rigurosamente en los desastrosos días del derrumbamiento de la Comandancia militar de Melilla, con la plenitud de medios militares y con los esfuerzos que la opi-

Madrid, 25. (12 n.)

El Gobierno ofreció generosamente un movimiento patriótico admirable por su unanimidad y el espíritu de sacrificio que se impuso en España. Más tarde, la confusión en los planes a seguir en nuestra zona de protectorado y la incoherencia de los medios para llevarlos al cabo, así en el propósito de extenderlo no las operaciones militares en la zona oriental como el trato a establecer en la relación con el Raisuni y las gentes que, con él mantienen en continua alarma la indicada zona, han acabado la situación de hecho respecto a él, y el Gobierno, informado suficien-

### De madrugada.

### Termina la nota oficiosa del Gobierno y Burguete hace interesantes manifestaciones.

Madrid, 26. (2 m.)

Continúa la nota oficiosa del Gobierno. A fin de destruir las confusiones de juicio que durante tanto tiempo han venido siendo del comentario público, el Gobierno se complace en mostrar ante la opinión pública la diferente situación en que hoy aparece la zona occidental, casi pacificada.

Por lo mismo, el alto comisario civil habrá de ser asistido en su labor por un Gabinete militar que le asesorará, exclusivamente, en la defensa territorial de las posiciones hasta hoy ocupadas.

Para ello, el Ejército, consagrado a su función peculiar, podrá hacer una labor fructífera, interesando mucho al Gobierno hacer público que no quedará nadie, ni indígena, ni peninsular, que tenga la menor duda de que España se limita en Marruecos a cumplir el mandato de civilización en que compromisos internacionales contraídos imponen, puntualizando sumisión en la atracción de indígenas al calor de una política progresiva y civilizadora.

Y aun esto, acomodado serenamente y sin impacencias en la medida que sea precisa, siempre teniendo presente la preferente obligación de acudir en todo momento y a la reconstitución de la Península.

El Gobierno expone a la opinión pública, mientras llega el momento de hacerlo en el Parlamento, que en sucesivos Consejos de ministros aprobarán, mediante decretos, la reorganización y el destino de créditos necesarios para la nueva política española en África.

Procurará asimismo las naturales compensaciones a que el Ejército es acreedor. Y en tal sentido preparará y consolidará la evolución política en el ideal de paz y en el arraigamiento de la autoridad del Jefe.

España se impondrá los sacrificios que la vida internacional le impone, siendo siempre fiel a aquellos compromisos internacionales y conservando la amistad con Francia, de acuerdo con la que ha de ejercitar en África su misión.

Y entendiéndolo así, el Consejo acordó hacer público reconocimiento por los servicios prestados en la Alta Comisaría por el general Burguete, y someter a la firma de su majestad el Rey el nombramiento de alto comisario civil, a favor del excelentísimo señor don Miguel Villanueva Gómez.

### El Gobierno y la opinión pública.

Impresiones. Los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros, de los que doy cuenta en la amplia nota oficiosa, fué motivo bastante para que contribuyese a que el tema de las conver-

temente, se limita, a señalar y a informar ante el país, que en varios de sus aspectos no cabe ya posibilidades de discusión.

Por lo mismo, entendiéndolo el Gobierno que debía huir de soluciones intermedias y de tránsitos más o menos acomodaticias hacia un régimen de pleno, de absoluto protectorado civil, aun contando con el delicado y patriótico ofrecimiento del digno y pundonoso general Burguete, en la memoria dirigida al rey, prestándose a la supresión del cargo de general en jefe del ejército de África y hallarse dispuesto a proseguir luchando hasta la sustitución por un presidente civil, el Gobierno unánimemente ha resuelto que aun con todos los riesgos y dificultades dará a la Alta Comisaría una personificación civil, que es y ha de ser para todos, aquí y allá en el Estrecho, expresión sincera y leal de la política que el Gobierno implantará y seguirá para una cabal pacificación del territorio africano.

RIVERA

### Ampliación del Consejo.

Detalles interesantes. Como ampliación del Consejo puedo comunicar que el Gobierno, en sus deliberaciones, aprobó el problema de Marruecos sin debate alguno.

Del cambio de impresiones sostenido en que era indispensable ilustrar a la nación sobre las orientaciones a seguir por España en su protectorado africano, se convino en que el trato que ha de darse a la zona occidental, sometido el Raisuni, ha de ser distinto a la oriental, donde todavía se registran agresiones.

El general Burguete se ofreció al Consejo para ser alto comisario civil, pero el Gobierno no creyó oportuno hacer tal nombramiento.

El Consejo apreció desde el primer momento en el problema marroquí, dos aspectos: uno de orden internacional, y otro de orden interior.

El primero se refiere a que, en el límite de la zona francesa y española, surgen bandas de moros que se dedican al pillaje, cosa que a ambas naciones podía perjudicarles en alto grado, y quien sabe si provocar recrudescimientos en las cabilas.

La buena amistad que España tiene y está en el deber de tener con Francia, influyó en el Gobierno para entablar negociaciones con el Gabinete de París, al objeto de que, una vez para siempre cesen, esas incursiones de pillaje, por interés recíproco, ya que pueden ser motivo de agresiones.

Para realizar estos trabajos, el Gobierno usó al embajador de España en París, Sr. Quiñones de León.

El Gobierno acordó supeditar los gastos de España en Marruecos, a la normal potencialidad económica de la nación.

Después se hizo el nombramiento de alto comisario civil a favor del señor Villanueva y se hizo constar también el agradecimiento que el Gobierno sentía por la labor llevada a cabo por el general Burguete.

En sucesivos Consejos se tomarán otras iniciativas y se determinará cuándo haya de crearse la mehalla, vigorizarse la legión y acometer la repatriación de las tropas peninsulares.

La Comisaría civil supone una radical transformación de la política española en Marruecos, pues el Gabinete militar que se crea, auxiliar del alto comisario civil, sólo interviendrá en aquellas operaciones de policía que se crean precisas.

### Más declaraciones de Burguete.

El miércoles marchará a Tetuán. El general Burguete se enteró el domingo, por la noche, de que el Gobierno había decidido nombrar alto comisario civil en Marruecos, a don Miguel Villanueva.

El general Burguete, como antes decimos, considera muy acertado el nombramiento.

Añade que él ya había pedido al Gobierno que se desdoblara la personalidad de alto comisario y de general en jefe, siendo éste el jefe inmediato a las órdenes del alto comisario.

Cree que el Sr. Villanueva conseguirá enseguida el rescate de los prisioneros.

Insisto en decir, que, si el Gobierno no hubiera facilitado los créditos que le pedí, las tropas estarían ya repatriadas.

Yo no he podido hacer más de lo que he hecho. Logré que en la zona occidental no se oyese un tiro, y que el Raisuni se sometiese, y que también en Melilla no hubiera casi bajas.

Con respecto a los prisioneros, hice cuantas gestiones estuvieron a alcance.

### Al cerrar la edición.

Una interesante ampliación del Consejo. Nuevas declaraciones de Burguete. El general se ofreció para alto comisario civil. Villanueva marcha a África a últimos de semana. Se suprime la comandancia de Larache.

### Ampliación del Consejo.

Detalles interesantes. Como ampliación del Consejo puedo comunicar que el Gobierno, en sus deliberaciones, aprobó el problema de Marruecos sin debate alguno.

Del cambio de impresiones sostenido en que era indispensable ilustrar a la nación sobre las orientaciones a seguir por España en su protectorado africano, se convino en que el trato que ha de darse a la zona occidental, sometido el Raisuni, ha de ser distinto a la oriental, donde todavía se registran agresiones.

El general Burguete se ofreció al Consejo para ser alto comisario civil, pero el Gobierno no creyó oportuno hacer tal nombramiento.

El Consejo apreció desde el primer momento en el problema marroquí, dos aspectos: uno de orden internacional, y otro de orden interior.

El primero se refiere a que, en el límite de la zona francesa y española, surgen bandas de moros que se dedican al pillaje, cosa que a ambas naciones podía perjudicarles en alto grado, y quien sabe si provocar recrudescimientos en las cabilas.

La buena amistad que España tiene y está en el deber de tener con Francia, influyó en el Gobierno para entablar negociaciones con el Gabinete de París, al objeto de que, una vez para siempre cesen, esas incursiones de pillaje, por interés recíproco, ya que pueden ser motivo de agresiones.

Para realizar estos trabajos, el Gobierno usó al embajador de España en París, Sr. Quiñones de León.

El Gobierno acordó supeditar los gastos de España en Marruecos, a la normal potencialidad económica de la nación.

Después se hizo el nombramiento de alto comisario civil a favor del señor Villanueva y se hizo constar también el agradecimiento que el Gobierno sentía por la labor llevada a cabo por el general Burguete.

En sucesivos Consejos se tomarán otras iniciativas y se determinará cuándo haya de crearse la mehalla, vigorizarse la legión y acometer la repatriación de las tropas peninsulares.

La Comisaría civil supone una radical transformación de la política española en Marruecos, pues el Gabinete militar que se crea, auxiliar del alto comisario civil, sólo interviendrá en aquellas operaciones de policía que se crean precisas.

### Más declaraciones de Burguete.

El miércoles marchará a Tetuán. El general Burguete se enteró el domingo, por la noche, de que el Gobierno había decidido nombrar alto comisario civil en Marruecos, a don Miguel Villanueva.

El general Burguete, como antes decimos, considera muy acertado el nombramiento.

Añade que él ya había pedido al Gobierno que se desdoblara la personalidad de alto comisario y de general en jefe, siendo éste el jefe inmediato a las órdenes del alto comisario.

Cree que el Sr. Villanueva conseguirá enseguida el rescate de los prisioneros.

Agoté en ellas hasta el último cartucho.

Todos mis esfuerzos resultaron inútiles, estrellándose ante la dificultad.

Fuí leal con el Gobierno del señor Sánchez Guerra, como lo he sido con el actual, sin ocultarles nada ni escamotear pormenor alguno, por desagradable o por contrario que apareciese a mi gestión.

No soy hombre que pertenezca a partido político alguno, y por esto

hablo claro. Y aunque lo fuese, en casos como el presente, no dejaría nunca de hablar y de decir la verdad, porque así lo exigen los intereses sagrados de España.

Esta nueva orientación del Gobierno no significa cambio alguno de mi gestión, pues en la Alta Comisaría fui hombre de paz, y mi política estuvo siempre suscitada a la atracción de los indígenas con un profundo respeto para su religión, para sus costumbres y para su vida.

Si muestra que la comandancia de Larache, cada vez que se le ha presentado, me ha dado 300 pesetas por los días que he estado en el cargo de jefe de la comandancia, me ha dado 400 pesetas por los días que he estado en el cargo de jefe de la comandancia de Larache.

Terminó diciendo el general Burguete que se propone publicar un libro acerca de la acción de España en Marruecos, en el que reunirá datos interesantes que ciertamente no se refieren a su gestión como alto comisario, sino a los sucesos que se han desarrollado en ambas zonas del protectorado español.

### Dice el marqués de Alhucemas

A nadie puede sorprender la solución. El presidente del Consejo, al ser interrogado por los periodistas, ha manifestado que se muestra satisfecho no sólo por el estudio detenido y documentado que el Gobierno ha hecho del problema de Marruecos, sino por la solución dada, la cual no puede sorprender a nadie, porque ella es la ratificación de una conducta y de una política siempre seguida y preconizada ante la opinión española.

Añadió que el acuerdo de la creación de la Comisaría civil había prevalecido porque de ningún modo convenían las situaciones interinas que en ningún momento fueron convenientes al interés nacional.

El Gobierno seguirá poniendo en práctica todo cuanto desde la oposición ha manifestado.

No habrá, pues, desde ahora, general en jefe alguno en Marruecos.

### Dice otro ministro

El plan del Gobierno. Otro ministro que fué también interrogado por los periodistas, dijo a las preguntas que le dirigieron:

—La nota oficiosa que les ha sido entregada a ustedes, define bien claramente la política que se ha acordado seguir en Marruecos por espontáneo criterio de los ministros de la Guerra y Estado.

En este plan nuevo han sido atendidas, como merecen, las altas inspiraciones políticas de Estado, recabando cada ministro su papel, pero sin inmiscuirse en el ajeno y también sin desconocer un ministro lo que otro hace.

El plan a desarrollar por el Gobierno comprende diferentes extremos, tanto en el orden político como en el administrativo y en el militar.

Desde luego habrá tropas de reserva, pero estas tropas estarán dentro de España y en punto cercano a Marruecos para acudir a África inmediatamente que fuera preciso.

La repatriación se hará aun cuando no estará resuelto este aspecto del problema tan pronto como se quisiera.

Se creará y se dará un activo impulso a un ejército voluntario, y se desarmará a las cabilas, además de crearse otras tropas auxiliares.

Por ahora es cuanto se puede decir.

El Gobierno seguirá la norma de conducta que se ha trazado para encauzar debidamente este problema de tan honda y legítima preocupación nacional.

### Otros detalles.

El Sr. Villanueva. Las gestiones para hacer que el Sr. Villanueva aceptase el cargo de alto comisario civil de España en Ma-

rucecos, les han llevado personalmente el marqués de Alhucemas, de acuerdo y paralelamente a las deliberaciones del Consejo de ministros.

El Sr. Villanueva se posicionará de su cargo a fines de la presente semana.

Antes de marchar, conferenciará extensamente con los ministros de la Guerra y Estado.

Los periodistas quisieron visitar ayer al Sr. Villanueva, pero éste había almorzado temprano, marchando seguidamente al campo, sin duda para evitar las visitas periodísticas.

Se suprime la comandancia de Larache. El Gobierno, en su último Consejo, tomó el acuerdo de suprimir la comandancia general de Larache.

¿Quién será el general jefe del Gabinete militar? Para ocupar el cargo de general jefe del Gabinete militar auxiliar del alto comisario suenan varios nombres, pero lo cierto es que hasta la fecha nada se puede decir con seguridad, y acierto acerca de quién podrá ser el nombrado.

Algunos periódicos dan como seguro que dicho cargo será ocupado por el general Castro Girona, pero podemos asegurar que tal noticia carece en absoluto de fundamento.

El Gobierno respetará en la zona oriental a los actuales jefes.

La marcha de Burguete. Como antes decimos, el general Burguete marchará el miércoles con dirección a Tetuán.

Allí se despedirá de las autoridades y recogerá su documentación, saliendo enseguida para Madrid.

Francia y España. Se concede gran importancia a uno de los párrafos finales de la nota oficiosa facilitada por el Gobierno, en el cual se propone de manifiesto la amistad de España y Francia, considerándose que era indispensable que ambas naciones procedieran de acuerdo en África.

### El nuevo Partido Social Popular.

Lo que dice Ossorio y Gallardo. El Sr. Ossorio y Gallardo ha decidido participar la constitución del Partido Social Popular a todos los partidos políticos españoles, lo mismo de la derecha que de la izquierda.

Hace constar el Sr. Ossorio que los mauristas que han ingresado en este partido, siguen mostrando igual fervor al Sr. Maura, considerando el más alto valor político de España.

Añade que se consideran y se estiman discípulos del Sr. Maura y que las diferencias que les han hecho separar del maurismo, consisten, principalmente, en que solamente los del partido popular quieren ir más allá que los mauristas en cuestiones sociales y económicas.

No cree el Sr. Ossorio mire con malos ojos este movimiento, en el que todos coinciden en la urgencia de realizar la operación que España necesita dentro del Parlamento o fuera de él.

Son una entusiasta y vigorosa concentración de todas las derechas españolas.

RIVERA